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Палац студентів
ІV відкритий фестиваль циркового мистецтва України 
«У колі друзів-2018»
(До 100-річчя Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара)
28 квітня в Палаці студентів Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара проходитиме ІV відкритий фестиваль циркового мистецтва України «У колі друзів-2018» за підтримки департаменту гуманітарної політики Дніпровської міської ради. Це єдиний у своєму роді фестиваль циркової творчості у нашому місті та області.

Фестиваль було започатковано ще наприкінці 90-х рр. керівниками народної циркової студії «Радуга» Палацу студентів – Тетяною Золотовою та Ларисою Старіковою. Залучення юних талантів до циркових премудрощів – дуже важлива та цікава робота.
Фестиваль не є комерційним, і його мета – дружня атмосфера артистів циркового мистецтва, обмін професійними здобутками, підтримка талановитих дітей та спілкування як дорослих, так і малечі.
Цього року у фестивалі братимуть участь діти від 3 років та дорослі з Дніпропетровської, Харківської областей та м. Києва. Програма складається з одного етапу за різними жанрами.

Усі учасники фестивалю отримають пам’ятні дипломи, медалі та подарунки. Найкращі виконавці отримають Гран-прі ІV відкритого фестивалю циркового мистецтва України «У колі друзів-2018». 
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