Протокол засідання Бюро з забезпечення якості вищої освіти та освітньої
діяльності факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем
№12 від 25 червня 2024 року

ПРИСУТНІ: Салтиков Дмитро Юрійович, доцент кафедри прикладної радіофізики, електроніки та наноматеріалів, заступник декана факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем з навчальної роботи, голова Бюро; Турінов Андрій Миколайович, доцент кафедри теоретичної фізики, голова науково-методичної ради факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем, заступник голови Бюро; Спірінцева Ольга Володимирівна,  доцент кафедри електронних обчислювальних машин; Іванченко Олександр Володимирович, доцент кафедри прикладної радіофізики, електроніки та наноматеріалів; Чернетченко Дмитро Володимирович, доцент кафедри телекомунікаційних систем та мереж; Пляка Сергій Миколайович, доцент кафедри комп’ютерних наук та інформаційних технологій; Скрипник Євгеній Віталійович, аспірант, спеціальність 104; Крівченко Анастасія Юрійовна, аспірантка, спеціальність 105; Якименко Анастасія Максимівна, голова ради студентів факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем, студентка групи КІ-21-2; Клименко Ілля Андрійович, студент групи КЕ-23м-1; Дмитрієв Даниіл Максимович, студент групи КП-20-1 Черкасова Дар’я Євгенівна, студентка групи КФ-21-1; Дудченко Сергій Олександрович, студент групи КС-20-1.
ЗАПРОШЕНІ: Гомілко Ігор Володимирович, в.о. декана факультету ФФЕКС.  


СЛУХАЛИ: Про внесення змін до ОП у зв’язку зі змінами до стандарту вищої освіти, відповідно до пункту 65 наказу Міністерства освіти і науки України від 13.06.2024р. №842 «Про внесення змін до деяких стандартів вищої освіти». 


ВИСТУПИЛИ: Гомілко Ігор Володимирович, в.о. декана факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем, довів інформацію щодо необхідності внесення змін до ОП: 1) «104 Фізика та астрономія» зі спеціальності 104 Фізика та астрономія для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 2) «Радіофізика, електроніка та оптоінформатика» зі спеціальністі 105 «Прикладна фізика та наноматеріали» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 3) «Комп’ютерні науки» зі спеціальності 122 Комп’ютерні науки для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 4) «Комп’ютерна інженерія» зі спеціальності 123 «Комп’ютерна інженерія» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 5) «Мікро- та наносистемна техніка» зі спеціальності 153 «Мікро- та наносистемна техніка» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 6) «Інфокомунікації та системи зв’язку» зі спеціальності 172 «Телекомунікації та радіотехніка» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 7) «Мікро- та наносистемна техніка» зі спеціальності 176 «Мікро- та наносистемна техніка» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти у зв’язку зі змінами до стандарту вищої освіти першого (бакалаврського) рівня, затвердженому наказом МОН України від 16.06.2020р. №804, відповідно до пункту 36 наказу Міністерства освіти і науки України від 13.06.2024р. №842 «Про внесення змін до деяких стандартів вищої освіти».
УХВАЛИЛИ: Просити РЗЯВО ДНУ затвердити внесення змін до ОП: 1) «104 Фізика та астрономія» зі спеціальності 104 Фізика та астрономія для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 2) «Радіофізика, електроніка та оптоінформатика» зі спеціальністі 105 «Прикладна фізика та наноматеріали» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 3) «Комп’ютерні науки» зі спеціальності 122 Комп’ютерні науки для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 4) «Комп’ютерна інженерія» зі спеціальності 123 «Комп’ютерна інженерія» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 5) «Мікро- та наносистемна техніка» зі спеціальності 153 «Мікро- та наносистемна техніка» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 6) «Інфокомунікації та системи зв’язку» зі спеціальності 172 «Телекомунікації та радіотехніка» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти; 7) «Мікро- та наносистемна техніка» зі спеціальності 176 «Мікро- та наносистемна техніка» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти у зв’язку зі змінами до стандарту вищої освіти першого (бакалаврського) рівня, затвердженому наказом МОН України від 16.06.2020р. №804, відповідно до пункту 36 наказу Міністерства освіти і науки України від 13.06.2024р. №842 «Про внесення змін до деяких стандартів вищої освіти».
Результати голосування:

«За» – 13;

«Проти» – немає;

«Утрималось» – немає.

Рішення прийнято одноголосно.

Головуючий на засіданні, Голова Бюро з забезпечення 
якості вищої освіти та освітньої діяльності 
факультету ФЕКС





       Дмитро Салтиков
Секретар засідання


доцент кафедри ПРЕН





       Олександр Іванченко
