Тема Ґрунтова біота. Тварини.

  Енхитрєїди
Енхитрєїди — малощетинкові кільчаки, або олігохети
(Oligochaeta). Для них характерна повторюваність органів вздовж
вісі тіла, так звана метамерія. Число члеників, або кілець,
коливається від 5 до 500. Кожен членик несе по чотири пучка
щетинок, є види лише з черевними щетинами або
зовсім без них. Енхитрєїди відносяться до мезофауни грунту. Їх
розміри коливаються від 2-3 до 40-45 мм в довжину при товщині
0,2-0,8 мм. У ґрунті найбільш дрібні з них переміщуються по
природним порам і каналам, інші активно прокладають
ходи крізь ґрунт. У кишечнику енхитреїд органічні і мі-
неральні речовини міцно змішуються і викидаються у
вигляді копролітів («кам'яних» екскрементів). Вони в значній мірі можуть впливати на хімічні властивості ґрунту. Чисельність енхитреїд у ґрунті досягає 120тис./ м2, біомаса — 50 г/м2. Поширені енхитреїди переважно в Північній півкулі, в помірній і субарктичній зонах. Їх знаходили на островах Шпіцберген, Нова Земля і в Гренландії. У горах вони розселяються до висоти 3-4 тис. м над рівнем моря. Деякі види тривалий час витримують температури нижче за нуль і виявляються навіть в мерзлому ґрунті в життєздатному стані. Проте енхитреїди дуже чутливі до засухи і високих температур. Вони активні в постійно вологому середовищі, але уникають перезволожених ґрунтів, де мало кисню. Перед початком посушливого періоду енхитреїди відкладають яйця в коконах. Основна маса енхитреїд зосереджена у верхньому коренеутворюючому шарі ґрунту, оскільки головна їх їжа — відмираюче коріння, їх багато в лісових підстилках.
Дощові черви
Найбільш поширені в ґрунті представники родини
люмбрицид (Lumbricidae). Дощові черви відносяться до кільчастих червів, в основному до макрофауни. Це геобіонти, виповзають на поверхню ґрунту лише вночі і під час дощу, коли їх нірки заливає вода.
Люмбрициди складають три екологічні групи:
подстилкові форми (не проникають в мінеральні горизонти), грунтово-підстилкові і норники, що прокладають глибокі ходи, які вони рідко покидають. Грунтово-підстилкові заходять далеко на північ, заселяючи заболочені ґрунти тайги,норники мешкають в районах з теплішим кліматом.
Підстилкові види Dendrobaena octaedra, Lumbricus castaneus,
 — найбільш дрібні, розміри їх не перевищують
6,5 см. Відомі види завдовжки 2-3 см і завтовшки близько 1 мм.
Мешканець гумусового горизонту Lumbricus rubellus більше (до
13 см), а норники, наприклад L. terrestris, досягають 25 см і більш.
Найбільш крупні дощові черви зустрічаються в горних
районах. Їх розміри досягають 40-45 см, а ходи проникають на
глибину 4-5 м, інколи навіть до 8 м. Зоомаса дощових черв'яків у
лісі складає 1 т/га.
Найбільш крупний дощовий черв'як Megascolides australis сягає довжини 2,5 м і живе в Австралії. Він схожий на крупну змію. Всі мегасколіциди живуть у тропіках і в Південній півкулі. 
На території колишнього СРСР зустрічається близько 100 видів
люмбрицид, 11 видів занесено в Червону книгу. 
Дощові черви погано переносять засуху, високі і низькі
температури. Їх мало в кислих ґрунтах, більше у вапнованих. Дощовими червами харчуються кроти, землерийки, хижі багатоніжки, птиці. У перегнійних ґрунтах з нейтральною реакцією кроти, наприклад, харчуються майже виключно дощовими червами.
Вплив діяльності дощових червів на ґрунт різноманітний. Вони покращують водно-повітряний режим, оскільки прокладають у ґрунті ходи (інколи на глибину 2 м і більш). Під 1 м2 поверхні ґрунту загальна довжина ходів червів перевищує 1 км., інколи досягаючи 8 км. Черви перемішують ґрунт, змінюючи його хімічний склад. Їх залози виділяють вуглекислий кальцій, який нейтралізує кислу реакцію середовища, копроліти червів завжди мають більш лужну реакцію, ніж ґрунт. У копролітах червів рясно розвиваються бактерії. Розкладання клітковини і переварювання азотвмісних сполук рослинних залишків і мікробних клітин, що розвиваються в ґрунті, призводять до часткової мінералізації органічних сполук і збільшення рухливих форм ряду елементів в екскрементах червів. Зокрема, черви підвищують рухливість азоту, калія, фосфору, магнію і кальцію.
У ділянках з високою чисельністю червів розкладання підстилки відбувається у вісім разів швидше, ніж там, де черви відсутні. В процесі переварювання рослинних залишків в кишечнику червів формуються гумусові речовини. Гумус у хвойних лісах характеризується вищим вмістом низькомолекулярних кислот і швидкими темпами їх мінералізації. У кишечнику червів розвиваються процеси полімеризації низькомолекулярних продуктів розпаду органіки і формуються молекули гуміновых кислот з
нейтральною реакцією. Вони утворюють комплексні сполуки з мінеральними компонентами і довго зберігаються в ґрунті у вигляді стабільних агрегатів. Тому діяльність червів уповільнює вимивання з ґрунту рухливих сполук і запобігає підзолоутворенню в хвойних лісах. Черви концентрують підстилку довкола своїх ходів, і ці місця є центрами розвитку процесів гуміфікації.
Існує велика потреба червів в азотистих сполуках. Після
відмирання черви представляють багатий білковий субстрат, який швидко утилізується мікроорганізмами. У кишечнику червів мешкає маса мікроорганізмів — бактерії, актиноміцети, дріжджі і гриби.
Таким чином, черви виконують наступні функції в процесах руйнування органічних речовин: 1) механічне руйнування листової підстилки і гниючої деревини; 2) механічне і хімічне руйнування клітинної структури рослинних залишків; 3) мінералізація і гуміфікація органічного матеріалу; 4) нейтралізація кислих продуктів розпаду рослинних
тканин; 5) вибіркова стимуляція деяких груп бактерій
і грибів у ґрунті; 6) мінералізація органічних речовин з вивільненням ряду зольних елементів в рухливій формі.
Молюски
Mollusca (м'якотілі) в ґрунті представлені брюхоногими, або
гастроподами — це равлики і слимаки (мал. 12).
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Молюски в більшості — це мешканці водного середовища. До
наземного способу життя пристосовані лише легеневі равлики — група брюхоногих молюсків, що зустрічаються від тундри
до тропіків. У фауні Росії, наприклад, їх налічується близько
700 видів.
Серед легеневих равликів рослиноїдні і хижаки,
які харчуються іншими равликами або червами. Серед них найбільш відомий виноградний равлик Helix pomatia. Тривалість його життя 6-7 років. Зиму він переносить, впадаючи в сплячку в ямках, викопаних у ґрунті. У ґрунт відкладає і запліднені яйця. Це найбільш крупний равлик, мушля якого досягає 45-50 мм. Його головною їжею є листя винограду, у зв'язку з чим він часто завдає шкоди виноградникам. Серед равликів є такі, які переносять дефіцит вологи і мешкають в південних ґрунтах. При особливо сильній нестачі вологи вони впадають в сплячку. Вони живуть в сухих степах, напівпустелях і навіть в пустелях. 
Голі слимаки — особлива група молюсків. Їх мушля обростає мантією і стає рудиментарною, а інколи зникає повністю. Слимаки — мешканці лісової зони. Вони живуть в місцях з достатньою вологістю і не зустрічаються в степах і пустелях. На північ вони поширюються далеко, проникаючи в тундру, в горах — до зони вічних снігів. Харчуються листям, частіше свіжоопалим, деякі з них харчуються іншими слимаками, червами і багатоніжками, в гонитві за червами вони можуть по їх ходах проникати глибоко в ґрунт. Польовий слимак Agriolimax agrestis часто завдає шкоди культурним рослинам, сходам зернових, городним культурам. Великий слимак Umax maximus наносить шкоди деревним породам. Для наших лісів характерний Arion subfuscus, що харчується водоростями, лишайниками або грибами. Деякі слимаки сягають крупних розмірів. Чорний слимак, що зустрічається на Кавказі, у витягнутому стані сягає довжини 15 см.
Слизнями у свою чергу харчуються миші, птахи і плазуни, комахи і земноводні. Слимаки часто можуть бути переносниками небезпечних для копитних тварин гельмінтів, наприклад нематод, що паразитують в легенях у копитних.
 Тихоходки
Tardigrada — невелика група мікроскопічних тварин
невизначеного систематичного положення. Зазвичай тихоходок розглядають як членистоногих, хоча деякі специфічні риси дають привід зближувати їх з іншими групами безхребетних — круглими червами, павукоподібними, коловертками. Передбачають також, що це самостійний тип тваринного царства.
Грунтові тихоходки відносяться до мікрофауни, вони не перевищують 1,2 мм, частіше частини міліметрів. Вони схожі на мікроскопічних кротів і броненосців (мал.), пересуваються повільно і незграбно, за що і отримали назву «медвежаток». Тіло їх розчленовано на головний відділ і чотири тулубові сегменти з чотирма парами коротких ніг у вигляді м'язистих горбиків з кігтиками або   схожими на пальці відтростками, що розширюються на кінцях. Видиме розчленовування тіла пов'язане з розвитком кутикули, проникної для газів, що дозволяє тихоходкам дихати всією поверхнею тіла.
Тіхоходки харчуються клітинами водоростей і мохів. В ротовій порожнині у них є пара хітиново-вапняних кутикулярних стилетів, якими вони проколюють оболонки клітин водоростей, мохів і висмоктують їх вміст.
Среди тихоходок є і хижаки, які нападають на нематод,
коловерток і ін.
Тихоходки відносяться до гідробіонтної фауни, активні вони
тільки у водному середовищі. Їх екологічною особливістю є
здатність тривалий час переносити несприятливі умови у
стані анабіозу. При висиханні тіло тварини значно зменшується, набуває форми бочонка. В такому стані вони залишаються життєздатними 2-3 роки і рідше навіть до 6 років. Назву одну з родів тихоходок Macrobiotus (довгожитель) пов'язано саме з цією властивістю. Вони дуже стійкі і до інших чинників — високих і низьких температур, газового складу повітря та ін.
Хоча наземні форми і мешкають у грунті, проте віддають перевагу вологим місцям. Зазвичай вони розташовуються в куртинах вологих мохів, в лишайниках і лісовій підстилці, зустрічаються від тропіків до полярних районів. В умовах первинного ґрунтоутворення їх особливо багато. В піщаних ґрунтах вони опускаються до 10 см, а в глинистих ґрунтах, як правило, взагалі не живуть.
Серед наземних тихоходок спостерігається строга належність
окремих видів до вертикальних шарів ґрунтів і рослинних ярусів. Кожному шарові подушок мохів, наприклад, відповідає певний комплекс видів тихоходок зі своїм домінуючим виглядом. Тому тихоходки можуть служити біоіндикаторами умов місця проживання.
Членистоногі
Arthropoda — багаточисельна і різноманітна група тварин, яка складає вищий відділ безхребетних. Серед членистоногих зустрічаються передставники мікро-, мезо- і макро- фауни ґрунтів. В ґрунтах мешкають членистоногі з ракоподібних, павукоподібних, багатоніжок і комах.
Панцирні кліщі орибатиди разом з нижчими бескрилими
комахами коллемболами складають ґрунтову аеробіонтну
мікрофауну. Їх сумарна біомаса оцінюється в
1-2 г/м2, що значно менше, ніж біомаса гідробіонтної
частини мікрофауни (нематод і коловерток). На чисельність цих
тварин в ґрунті великого впливу завдає повітряний режим, пов'язаний з шпаруватістю грунтів: в піщаних грунтах їх більше, ніж в глинистих, на пасовищах вони зосереджені в самому верхньому горизонті, а на ріллі проникають на всю глибину орного шару.
Орибатиди — одна з найдавніших груп членистоногих. Головною особливістю орибатид є наявність у дорослих форм
твердого панцира. Найбільш багаточисельні вони в ґрунтах вологих лісів і зосереджені в шарі підстилки. Тут їх біомаса
складає 10-15% всієї біомаси безхребетних. Чисельність
і біомаса орибатид досягає максимальних показників в умовах високої температури і вологості. У вологих субтропіках річна продукція орибатид складає 13 г/м2, в широколистяних лісах — 8, в тайзі — 6, в тундрі -1-2, в степах — 2, в аридних районах — 0,1-1 г/м2. Кліщі здійснюють міграційні переміщення по вертикалі в ґрунті, сприяючи збагаченню органічними речовинами і продуктами їх розпаду глибоких шарів.
Панцирні кліщі споживають тверду їжу, їх ротовий апарат гризучого типу. Вони споживають в їжу хвойний і листяний опад, відмерлу кору дерев, відмерле коріння. Багато орибатид вживають бактерії, вибірково гриби і водорості. Серед орибатид поширені некрофагія, копрофагия і хижацтво.
Павуки (Arachnei) — виключно наземні бесхребетні
тварини. Їх налічують більше 20 тисяч видів. Вони мешкають
на всіх континентах і островах, в горах і долинах, пустелях і
лісах, особливо багаточисельні в тропіках. В Бразілії відомо 2500 видів, в Гренландії — 50, в лісах Росії — 1000 видов, в деяких місцях їх зустрічається до 100 особин на 1 м2.
Павуки більш багаточисельні в ґрунтах пасовищних угідь, ніж
в орних ґрунтах. Павуки, що живуть в ґрунті, будують різного роду
схованки: від простих заглиблень до глибоких нір, стінки яких вистилають павутиною. Над входом у норі споруджуються павутинові надбудови у вигляді воронок, трубок або кришечок. Нори
південноросійського тарантула (Lycosa singoriensis) зазвичай знаходяться у місцях з високим стоянням ґрунтових вод. Тому в пустелях нори тарантула слугують індикаторами на воду. Тарантул — крупний павук завдовжки до 35 мм. Його вертикальні нори глибиною від 30 см до 1 м легко розпізнаються по зростаючій поблизу них траві солерос.
Як правило, павуки — хижаки, поїдають комах і інших
бесхребетних тварин.
Особливо велике значення в ґрунтах мають мокриці (стоноги) (Oniscoidea). Вони широко поширені в ґрунтах різних зон — від тайги до пустель. Відомо близько 1000 видів. Люблять місця с підвищеною вологістю, що знайшло віддзеркалення в їх назві. Це група активних ґрунтоутворювачів, первинних руйнівників рослинних залишків. Стоноги — рівноногі ракоподібні, єдина група з зябродихаючих, що повністю перейшла до сухопутного способу життя. Серед стоног виділяється ряд екологічних груп — від гідрофілів до помірних ксерофілов, що розрізняються по характеру розподілу.
Більшість стоног, що мешкають в лісовій підстилці і ґрунті, — сапрофаги, в пустелі — фітофаги. Не дивлячись на кальциновані покриви, що знижують інтенсивність випаровування води з організму, стоноги можуть існувати лише в атмосфері високої вологості.
Завдяки присутності в травному тракті стоног мікробних симбіонтів вони активно розкладають целюлозу, вивільняючи лігнін, що має велике значення для подальшого синтезу гумусових речовин в грунті.
В лесовидних пустелях, по найдавніших терасах річок Середньої Азії, Казахстану живуть пустельні мокриці, що виконують тут роль дощових червів. Стоноги — найчисленніші членистоногі в цих місцях проживання. Вони поселяються колоніями, чисельність їх сягає в середньому 80 особин на 1 м2. Нірки їх проникають в товщу ґрунту на глибину до 40-50, а інколи і до 80 см. Будуючи нірки, стоноги виносять ґрунт з глибоких шарів і залишають його разом з екскрементами на поверхні. Протягом літа з 1 га вони можуть винести близько 0,5 т ґрунту і до 1 т екскрементів з високим вмістом органічних речовин. За 1 рік стоноги виносять до 5 кг/м2 ґрунту. На викидах стоног (а вони викидають щодня до 10 міліграмів екскрементів і
4,5 міліграма ґрунту на 1 м2), які створюють валики біля їх нір, ґрунт
збагачений азотом. На них особливо рясно розвивається навесні
рослинний покрив. Стоноги збільшують порозність ґрунту,
змінюючи його водно-повітряний режим і хімічний склад, сприяючи переходу пустинних ґрунтів у сіроземи, на яких оселяються чагарники. Таким чином, стоноги виступають у ролі піонерів освоєння пустель.
Багатоніжки (Myriapoda) — загальна назва для чотирьох класів членистоногих: двопарноногих, губоногих, симфіл і пауропод. Тіло багатоніжок розділяється тільки на два відділи — голову і довгий тулуб, майже кожен членик якого має кінцівки (мал. 15).
Всього буває до 170 сегментів і більш. На території Росії знайдено близько 1000 видів. Всі багатоніжки — наземні тварини, що ведуть прихований спосіб життя, велику частину часу ховаючись в ґрунтових нірках або під опалим листям. Серед них є дуже дрібні види, завдовжки всього 1,5-2 мм, а найкрупніші — геофіли і сколопендри — сягають 10-15 см і можуть бути віднесені до макрофауни ґрунтів.
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 15. Багатоніжки:
/— кивсяк; 2 — геофіл; 3 — мухоловка
Найбільш численні і різноманітні в грунті — диплоподи (Diplopoda) — двопарноногі багатоніжки. Це одна з найважливіших груп сапрофільного комплексу, активні руйнівники підстилки і деревини. До них відносяться широко поширені в ґрунтах кивсяки. Вони пов'язані з лісовими ґрунтами в різних природних зонах і переробляють опад листя і деревини. Деякі види зустрічаються у відкритих ландшафтах — в лугових степах і орних ґрунтах, напівпустелях і харчуються залишками трав. Є і спеціалізовані пустельні форми, пов'язані з чагарниковою рослинністю. Чисельність
диплопод в широколистяних лісах помірного поясу складає 30-80 екз./м2, у вологих субтропіках — до 130, в тропічному лісі — до 200 екз./м2, а біомаса найбільш крупних форм перевищує 30 г.

Діплоподи — безхребетні, що мешкають на поверхні ґрунту. У
періоди спокою вони йдуть на глибину 20-30 см в ґрунт або в гнилу деревину. Погано переносять як нестачу, так і надлишок вологи. У районах з посушливим літом у диплопод спостерігається регулярна діапауза.

Ротовий апарат гризучого типа. Сильно розвинене жирове тіло,
що оточує кишечник, в якому накопичується глікоген і
жири. Завдячуючи їм диплоподи можуть тривалий час знаходитися в неактивному стані, переживаючи несприятливі умови.

Серед диплопод, що мешкають в хвойних лісах, спостерігаються
детритофаги. Діплоподи не споживають хвою. За відсутності в
лісі опада листяних порід вони споживають детрит. У пустелях,
щоб поповнити запаси вологи, споживають зелене листя рослин (фітофагія). У лісостепу кивсяки можуть ушкоджувати посіви
(сходи) орних і зернових культур. Іноді диплоподи споживають власні екскременти, виступачи копрофагами.

Таким чином, диплоподи представляють спеціалізовану групу споживачів рослинних залишків на поверхні ґрунту — первинних руйнівників листового опаду і деревини.

Губоногі багатоніжки (Chilopoda) — хижаки. Передня пара
ніг у них перетворена в органи, подібні щелепам. Ногощелепи слугують для захисту і нападу, в них є отруйні залози, отрута яких вбиває жертви. Геофіли харчуються дощовими червами, за якими йдуть глибоко в ґрунт. Ґрунтові сколопендри — найкрупніші з губоногих. Вони отруйні, укус тропічних сколопендр може бути смертельним для людини.

Симфіли (Symphyla) — дрібні (не більше 1 см) багатоніжки,
вологолюбиві. Сапрофаги, переробляють рослинні залишки
в лісовій підстилці. Деякі види можуть ушкоджувати корінці
сходів.

Найдрібніші з багатоніжок — пауроподы (Pauropoda), довжина їх тіла не перевищує 2 мм. Мешкають у вологих середовищах — гниючій деревині, у верхніх шарах ґрунту, в скупченнях рослинного опаду. За типом живлення — детритофаги (споживають рослинні залишки, що напіврозклалися), деякі види — хижаки, харчуються дрібними кліщами.

Комахи (Insecta, або Hexapoda) — клас наземних членистоногих. Вони мають тіло, розчленоване на голову, груди і черевце. Груди несуть три пари членистих кінцівок — ніг, число яких характерна ознака комах, що відбито в назві (Hexapoda — шестиногі). Комахи — надзвичайно різноманітна група. Вони складають близько 70% всіх видів тварин, тобто близько 1 млн. Деякі учені вважають, що на земній кулі мешкають більше 2 млн. видів комах. В світі 240 млн. особин комах припадає на одну людину. Близько 95% комах в дорослому стані або у вигляді личинок живуть в ґрунтах (мал. 16). Деякі комахи використовують ґрунт для побудови в ньому своїх гнізд. Якщо дорослі комахи живуть постійно в ґрунті, то у них спостерігаються зміни
в поведінці і морфології. Наприклад, у капустянок розвиваються
риючі кінцівки з характерними лопатковидними розширеннями гомілок. У більшості коллембол гризучий ротовий апарат. Всі
коллемболи споживають і мертві органічні залишки, і ґрунтові мікроорганізми, деякі їдять живі зелені водорості, пилок, нектар;
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серед них є хижаки і мікофаги. Один із видів Folsomia similis розмножується тільки за наявності в їжі дріжджів, без них самка не відкладає яйця. В цілому ця група пов'язана переважно з нижчими рослинами. Багато видів

Мал. 16. Комахи:

1— личинка жужелиці; 2 — личинка щелкуна; 3 — личинка хруща; 

4— капустянка; 5— пустельна мурашка-бігунок; 6— жука-гнойовик

харчуються неперетравленими залишками в екскрементах крупніших безхребетних.
Найбільш примітивні комахи — ногохвостки (Collembola). Разом з

кліщами вони складають аеробеонтну мікрофауну грунтів і є
мікроартроподами.

Для коллембол характерні дрібні розміри 0,2-2,0 мм, тонкі
зовнішні покриви, розвиток на черевці скакальних придатків.

Коллемболи мешкають в ґрунті, підстилці, можуть підніматися
в трав'яний ярус, зустрічаються іноді в листі чагарників. Вони
заселяють пні, що розкладаються, колоди дерев, порожнини під корою, що відстала, мохові і лишайникові місця проживання, наскальні ґрунти. Зустрічаються у всіх природних зонах. На відміну від кліщів сягають особливо високого рівня чисельності в районах субарктичного клімату. Коллемболи малочутливі до низьких температур і можуть активно харчуватися і розвиватися при температурі, близькій до 0°. У тундрі щільність коллембол перевищує 50 тис. екз./1м2, в лісовій зоні їх чисельність
в 3-4 рази нижче і продовжує знижуватися в трав'янистих ландшафтах у міру наростання дефіциту вологи в ґрунті.

Серед коллембол виділяють три групи життєвих форм: перша група представлена видами, що поверхнево-мешкають, дуже рухомими, з пігментованими покривами, розвиненими очима і сильними кінцівками. Вони концентруються у верхній частині підстилки і є мешканцями листового і хвойного опада, зустрічаються і на трав'янистій рослинності. Друга група об'єднує слабо забарвлені форми, що мешкають в гумусовому шарі, на межі з мінеральним горизонтом. Це менш рухомі коллемболи підстилки, що завичай не виходять на поверхню. Третя група — мешканці мінеральних горизонтів, часто сліпі з непігментованими покривами (мал. 17). У першій групі багато споживачів опада, в другій і третій — мікрофітофаги і детритофаги.
Найбільш чисельні ногохвостки в мохових місцях мешкання північних районів. Для коллембол характерне також живлення живими водоростями.

Коллемболи грають велику роль у формуванні гумусового шару підстилки. 20 тис. коллембол продукують в 1 добу до 480 мм3 екскрементів. Діяльність їх в основному сконцентрована в нижніх шарах підстилки. Коллемболи — вторинні руйнівники органічних залишків, особливо велике їх значення в місцях мешкання, де первинне руйнування опаду здійснюється мікроорганізмами. 

Комахи чинять різноманітний вплив на ґрунт. Найбільше значення мають личинки жорсткокрилих і двокрилих: проволочники (личинки щелкунов), безногі личинки довгоносиків, довговусих двокрилих і мух. У ґрунті також живуть личинки деяких метеликів і пилільщиків. Проволочники і личинки хрущів стійкі до високих концентрацій CO2, за рахунок чого добре переносять затоплення. У личинок хрущів виявляється хемотаксис по відношенню до CO2, що виділяється корінням рослин, які вони вражають.

Особливу роль в ґрунті грають суспільні комахи — мурашки і терміти. Це обумовлено їх високою чисельністю і щільністю гнізд, що нерідко обчислюється сотнями і навіть тисячами на 1 га в різних зональних співтовариствах, глибиною риття, частою зміною гнізд, концентрацією органічних залишків усередині кубла як будівельного матеріалу. Щорічно при гніздоутворенні в евкаліптовому лісі мурашки виносять на поверхню по 841 г/м2 копролітів. Винесення ґрунту мурашками досягає щорічно 450 кг/га (напівпустеля Австралії). Проте в порівнянні з термітами в пустелі вони викидають ґрунту в 2-10 разів менше. У гніздах мурашок і термітів змінюються і хімічні властивості ґрунту, pH, концентрація найважливіших біогенних елементів.

Під мурашниками збільшується прошарок гумусу, йде
накопичення доступних форм елементів. Матеріал, з якого
будується наземна частина термітника, збагачений вуглецем, азотом.

Велика риюча діяльність мурашок. Ними багата фауна пустель Малої Азії, Північної Африки, Середньої Азії. Там дуже поширений піщаний бігунок (Cataglyphis aenescens), що мешкає в піску родинами з 100-
130 особин. При будівництві гнізда мурашки виносять ґрунт 
назовні. Вхід оточений валиком і нагадує мініатюрний кратер вулкана. Типові житла бігунків — глинисті лесові пустелі, але їх можна зустріти і в кам'янистій пустелі. До останніх тяжіє чорний бігунок (Cataglyphis niger), який харчується загиблими комахами, які приносяться вітром з навколишньої пустелі.
Мурашки — листорізи, що мешкають в Центральній і Південній
Африці, протягом декількох годин можуть позбавити дерево листя
і перенести її в ґрунт в своє гніздо. Їх підземні житла
мають об'єм невеликої хатини, а горби вийнятої землі іноді сягають десятків метрів в довжину і близько 0,5 м у висоту.

Руді лісові мурашки (Formica rufa) харчуються головним чином виділеннями тлі, які містять багато цукрів. 

Терміти переважно поширені в тропічних і
субтропічних районах, в саванах Африки, Австралії і Південної Америки. Пов'язані з кримськими червонокольоровими ґрунтами і пустельними сіроземами. Чисельність термітників на площі 100 м2 може перевищувати 30. У африканських саванах висота термітника може сягати 12 м, діаметр їх підземної частини — 10-60 м. По великій кількості термітників селяни в Африці
визначають найбільш родючі ділянки саван.

Одні види термітів населяють відмерлу деревину, інші
будують термітники з ґрунту, більшість харчується рослинними залишками і грибами. 
Значення термітів в процесах розкладання рослинних залишків дуже велике. Вони здатні переробляти велику масу органічного матеріалу. Вміст гумусу в термітниках в 1,5-4 рази вище, ніж в гумусових горизонтах навколишніх ґрунтів, а реакція середовища ближче до нейтральної на 0,5-1,0 одиниці. Поїдаючи опад і свої ж екскременти, терміти беруть участь в процесах гуміфікації. У їх травному тракті відбувається розкладання клітковини і частково лігніну за рахунок мікроорганізмів-симбіонтів, серед яких є бактерії і джгутикові найпростіші Hypermastigina.

Саранові в степу можуть дати до 120 кг/га природних добрив в рік за рахунок своїх екскрементів.

Деякі оси і джмелі влаштовують нори в ґрунтах і чинять вплив на їх порозність.

Комахи-некрофаги, що харчуються трупами інших тварин, грають роль санітарів. Відоме твердження К. Ліннея: «Три мухи з їх потомством швидше знищують труп коня в пустелі, ніж лев». До таких санітарів відносяться перш за все жуки-гнойовики, що знищують екскременти інших тварин і закопують їх в ґрунт. У Австралії до переселення туди європейців не було копитних ссавців, місцева фауна не була пристосована до живлення їх гноєм. Накопичуючись у величезних кількостях (200 млн. коржиків гною в рік) на поверхні ґрунту, екскременти травоїдних уповільнювали зростання трави і знижували продуктивність пасовищ. Після інтродукції гнойовиків (Onthophagusgazellä) з Африки жуки швидко розселилися на північному сході Австралії і стали важливим чинником біологічної меліорації. Це один з яскравих прикладів направленого використання досягнень екології для підвищення біологічної активності ґрунтів і продуктивності біогеоценозів.
Рис. 12. Моллюски:


/ — равлик Helix sp.; 2— слимак Arion sp.
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Рис. 17. Коллемболи








