ТЕМА 7. МОРФОЛОГІЯ КВІТКИ

Матеріали та обладнання: свіжі або фіксовані квітки вишні, калюжниці, тюльпану і ломоносу, рутвиці, буряка, жовтецю, грецького го​ріха, лаватери, картоплі, білої акації, шавлії, соняшника, козельців, капусти, гіркуші, моркви та інших рослин, а також мікроскопи типу МВС, препарувальні голки, пінцети, муляжі квіток, таблиці, ме​тодичні посібники, слайди, кадропроетор.

Короткий зміст теми

 Найбільш характерною особливістю покритонасінних рослин (Magnoliphyta або Angiospermae) є квітка (flos) і її похідні - плід, насіння. Квітка це - глибоко видозмінений вко​рочений спороносний пагін, мегаспорофіли якого перетворились у плодолистики (карпели) і утворюють одну або декілька маточок, а мікро​спорофіли це - тичинки. Пагонове походження квітки частково підтверджується наявністю так званої проліфікації (проростання) квітки або плоду (рис.23), яка інколи виникає у деяких рослин.

	Рис. 23. Проліфікація – (проростання) квітколожа та перетворення його в новий пагін у троянди - Rosa (А) і суниці - Fragaria (Б).
	
	Квітка еволюціонує у напрямку більш спеціалізованого переносу пилку і тому її структуру треба вивчати з погляду екології запилення, як функціональну систему.

Головні функції квітки такі:        1 - утворення мікро- і макроспор;           2 - формування гаметофітів і гамет;       3 - запилення; 4 – “подвійне” запліднення; 5 – утворення плодів із насінням.

7.1. Основні закономірності  будови квітки

       3 урахуванням симетрії виділяють: а - актиноморфні, або правильні квітки (*),через які можна провести дві і більше площин симет​рії; б – неправиль-


ні (зигоморфні - ↑,∙│∙) через які можна провести лише одну площину симетрії; в - асиметричні (·|:), через які не мо​жна провести ні однієї площини симетрії.   Роздивитись і замалювати: а - актиноморфні квітки вишні (Cerasus), тюльпану (Tulipa); б - зигоморфні квітки гороху (Pisum), шавлії (Salvia); в – асиметричні канни (Canna), гіркокаштану (Aesculus).

7.2. Характер розміщення частин квітки на квітколожі

У розміщенні частин квітки простежується така ж закономірність, що і в листкрозміщенні. Ця важлива діагностична ознака використовується при вивчені рослин для їх систематики.

Роздивитись і замалювати: а - ациклічні квітки горицвіту (Adonis), купальниці (Trollius), у яких усі частини розміщенні по спіралі; б - геміциклічні квітки магнолії (Magnolia), жовтецю (Ranunculus), у яких оцвітина розміщена  колами, а тичинки і маточки по спіралі; в - циклічні квітки тюльпану (Tulipa), картоплі (Solanum tuberosum) з круговим розміщенням усіх частин.

	Рис. 24 . Узагальнена схема будови квітки:

1 - маточка: зв – зав’язь; ст - стовпчик; пч - приймочка; св –насінний зачаток; п - плацента; 2 -тичинка: пк – пиляк; тн –тичинкова нитка; в – в’язальце; мс – мікроспори; пз – пилкове зерно; стм – стамінодій; 3 - ві​ночок: пл – пластинка пелюстки, н – нігтик; пр – привіночок; 4 –чашолистки чашечки;  5 – листоч​ки підчашшя; б - квітколове; 7 – квітконіжка; е - епіподій; м – мезоподій; г - гіпоподій; 8 – при-квітник; 9 – приквітнички; 10 – не-ктарник.
	
	7.3. Частини квітки

Стеблова частина квітки - квітколоже (Tor) - несе на собі такі її частини. У формулі квітки воно позначається значком “ — “; стебельце, на якому прикріплена квітка - квітконіжка квітки. У сидячої квітки вона відсутня; вище, на квітколожі в акропетальному порядку (від основи до верхівки) із первинних горбиків квіткової бруньки формуються частини квітки, що утворюють чашечку (Каlух або Саlух) у формулі квітки - символ “К” або “Са”; пелюстки, які утворюють віночок (Согоllа) - у формулі “С” або “Со”; тичинки - андроцей (Аndroeceum)- у формулі “А”; плодолистики, що утворюють гінецей (Gynoeceum) - у формулі квітки “G”.

 Роздивитись і замалювати: квіти перстачу (Роtentilla), капусти (Вгаssіса), шавлії (Salvia), a також узагальнену схему квітки (рис. 20). Написати формули вищезазначених квіток.


7.4. Квітколоже (tor) і його будова

Роздивитись і замалювати: квітколоже різної форми: а - конічне у квітки магнолії (Magnolia); б - видовжене в мишачого хвоста (Myosurus); в - опукле у квітки жовтецю (Ranunculus); г – плоске в тюльпану (Tulipa); д -увігнуте у вишні (Cerasus); є – глекоподібне в шипшини (Rosa).

7.5.
Оцвітина (periantium) і її типи

Стерильні філоми (листочки), що оточують спорофіли (гінецей і андроцей) утворюють оцвітину квітки (покрив). Оцвітина виконує та​кі функції: а - захищає спорофіли; б - приваблює запилювачів; в - запасає поживні речовини для побудови плодів і насіння; г - концент​рує в собі різні “відходи” метаболізму; д - летючі виділення оцвітини сприяють кращому проростанню пилку на примочці маточки; є - сприяє кращому притоку води та поживних речовин до тканин квітки і ттаким чином підвищує насінну продуктивність рослин. Отже, поява оцвітини в покритонасінних суттєво сприяє підвищенню інтенсивності метаболізму квіток.

Оцвітина може бути простою (первиннопростою - perigonium, “Р” – сим-вол в формулі квітки) не розділеною на чашечку і віночок, а також подвійною, яка складається з чашечки та віночка. Якщо оцвітина редукована, то квітка називається голою (безпокривною), при редукції тільки чашечки - вториннопростою віночковидною (рис. 25 В), а при редукції тільки віночка - вториннопростою чашечковидною (рис. 25 Г).

Роздивитись та замалювати; а - просту віночковидну оцвітину, листочки якої мають колір, відмінний від зеленого (синій, білий, червоний тощо), наприклад у тюльпана (Tulipa), калюжниці (Caltha); б - чашечковидну, зелену, трав’янисту в буряка (Beta); в - квітку голу (у ясеня – Frахіnus); г – вторин-нопросту, яка складається лиже із віночка в моркви (Daucus); д – вторинно-просту із чашечки у рутвиці (Talictrum).

7.6.
Оцвітина подвійна

Чашечка (calix, kalix) - зовнішня частина подвійної оцвітини, яка захищає внутрішні частини квітки від механічних пошкоджень, пересихання, низьких температур. Чашолистики - це видозмінені верхівкові листки рослини.

Роздивитись і замалювати: а - чашечку актиноморфну, роздільнолисту в жовтецю (Ranunculus); б - чашечку зрослолисту з підчашшям у хатьми (Lavatera thuringiaca); в - чашечку зигоморфну (неправильну), двогубу в шавлії (Salvia).

Віночок (согоlla) - внутрішня частина подвійної оцвітини, яка має різноманітний колір і, передусім, сприяє залученню запилювачів.

 Роздивитись і замалювати: а - віночок із сидячими пелюстками, правильний, вільнопелюстковий в жовтецю (Ranunculus); б - віночок із нігтиковими  пелюстками в гвоздики (Dianthus) - рис. 26;  в  –  зрослопелюстко- вий, правильний віночок тютюну (Nicotiana) - рис. 26, де показати на малюнку: “трубочку”, “відгин”, “зів”; г - віночок неправильний, метеликовий у карагани

	Рис. 25. Оцвітина: А – первиннопроста віночковидна гречки (Fagopyrum); Б – пер-виннопроста чашечковидна буряка (Beta);       В – вториннопроста оцвітина моркви (Daucus), яка складається лише з віночка; Г – вториннопроста оцвітина рутвиці (Thalictrum), у якої збереглась тільки чашечка; Д – гола безпокривна квітка ясеня (Fraxinus).

1 – листочки оцвітини; 2 – нижня зав’язь;        3 – віночок; 4 – чашечка
	
	(Caragana), де показати непарну пелюстку “прапорець”, парні пелюстки -“весла” та ”човник”, утворений двома зрослими пелюстка​ми; д - двогубий зрослопелюстковий віночок шавлії (Salvia), є - язичковий віночок кульбаби -Taraxacum (рис. 27).

7.7. Андроцей (androeceum).

      Андроцей - сукупність тичинок (мікроспорофілів) квітки, в яких утворюються мікроспори, пилок (чоловічі гаметофіти), а інколи і гамети (спермії).

 Роздивитись і замалювати: а – ти-чинку груші (Pyrus), тюльпана (Tulipa),  знайти  і  показати  на ма-


люнку пиляк , в’язальце, тичинкову нитку; б – сидячу тичинку, в якої немає тичинкової нитки (у фіалки - Viola); в – стаміноподій – стерильну (без пиляка) тичинку в аврану (Gratiola); г – полінарій квітки ваточника (Asclepias), зозулинця (Orchis), який складається з полінію, ніжки та прилипальця (рис. 28); д – поперечний розріз пиляка (рис. 29), на малюнку показати: гнізда (теки – мікроспорангії), в’язальце, епідерміс, фіброзний шар, вистилаючий шар, - тапетум; археспорій – спорогенні клітини; е – будову мікроспори та пилкового зерна (чоловічого гаметофіту), пилок, що проріс пилковою трубочкою, в якій з генеративної клітини утворились два спермії - рис. 30.

	
	
	Рис. 26. Квітки з подвійною оцвітиною:
        А - сидяча пелюсіка вільно-пелюсткового віночка жовтецю (Ranunculus); Б – нігтико-ва пелюстка гвоздики (Dianthus); В – зрослопелюсткова квітка тютюну крилатого (Nicotina alаta); Г – зи-гоморфна    двогуба    квітка  шавлії 


(Salvia);  Д - чашечка правильна  вільнолиста перстача (Potentilla), вид знизу:

1 -
чашечка актиноморфна зрослолиста; 1а - чашечка зигоморфна двогуба; 2 - трубочка віночка; 3 - відгин; 4 - зів; 5 - підчашшя; 6 - нектарник; 7 - нігтик; 8 - привіночок;                    9 – пластинка

Рис. 27 . Основні форми зрослого віночка і оцвітини:

1 - 
трубчаста; 2 - язичкова; 3 - лійкоподібна; 4 - дзвоникоподібна; 5 - кулькоподібна;        6 - цвяхоподібна; 7 - колесоподібна; 8 - булавоподібна; 9 - двогуба маскоподібна

Рис. 28. Андроцей та його типи:

 А - зовнішній вигляд тичинки; Б - тичинка шавлії (Salvia): 1 – пиляк, 2 – в’язальце; 3 - ти​чинкова нитка; В - полінарії зозулинця (Огсhіs) і ваточника (Asclepias); Г - двобратній андроцей гороху (Pisum); Д - однобратній андроцей соняшника (Helianthus); Е - двосильний глу​хої кропиви (Lamium); Ж - чотирьохсильний капусти (Вгаssiса)

7.8. Типи андроцею
Роздивитись і замалювати: а - однобратній андроцей, у якому усі тичинки зрослись в один пучок, наприклад у лаватери (Lavatera); б - двобратній - тичинки зрослись у дві групи у гороху (Pisum); в - трьохбратній - тичинки зрослись у три пучки у звіробою (Hурегісum); г - п’ятибратній у липи (Tilia). Типи тичинок із різною довжиною тичинкових ниток: а - двосильний - дві тичинки довші за інші в ро​тиків (Antirrhium); б - чотирьохсильний - чотири тичинки більш довгі в капусти (Вгаssіса) - рис. 28; в - шестисильний у плакуна (Lythrum).

	
	
	      Рис. 29. Будова пиляка: 
      А - сформоване пилкове гніздо (мікроспорангій); Б - пиляк після розкривання: а – епідерміс; б - фіброзний шар; в - вистилаючий шар (тапетум);       г - археспорій (спорогенна тканина);       д – судинно-волокнистий пучок; є – пил-кові зерна

	Рис.22333 3О. Мікроспора, ета​пи формування чоловічого га​метофіту (пилкового зерна) і гамет (сперміїв) у пилковій трубці.

А - мікроспора: е – екзина; і – інтина;     ц - цитоплазма; я - ядро. В - пилкове зерно (чоловічий гаметофіт): вк - вегетативна клітина, гк - генеративна клітина; В - пилкова трубка, яка ут​ворилась із інтини; вя -ве​гетативна клітина (ядро); Г – пилкова трубка із спер​міями
	
	7.9. Гінецей та його типи

Гінецей (gynoeceum) - це сукупність плодолистків (мегаспорофілів) квітки, які утворюють у ній одну або декіль​ка маточок. У середені останніх  розташо-вані насінні зачатки (мегаспорангії), в нуцелусі яких послідов​но формуються мегаспори, зародковий мішок, де і проходить так зване под​війне запліднення, сам насінний зачаток перетворюється в насінину, а маточка в плід.

      Роздивитись і замалювати: а – зов-нішню і внутрішню будову маточки тюльпана (Tulipa), вишні (Сегаsus), гвоздики (Dianthus) та інших, необхідно також у кожному випадку виз​начити тип гінецею вищезазначених рослин. На малюнку позначити зав’язь із насінними зачатками,  стінку  зав’язі;  стовпчик  (рис. 24); б - примочку сидячу в маку (Papaver); примочку на стілодіях у куколиці    (Меlаndгіum) ;   примочку   на


 стовпчику у вишні (Cerasus) - рис. 32; в - внутрішню будову насінного зачатка - мегаспорангію, позначити на малюнку (рис. 31) інтегументи, нуцеллус, халазу, мікропіле (пилковхід), фунікулус насінного зачатка, а також клітини зародкового  мішка, які відповідають жіночому гаметофіту.

7.10.
Типи насінних зачатків

Насінний зачаток утворюється всередені зав’язі на внутрішній стінці плодолистика, від основи якого розвиваються два ( у однопокривних – один ) покриви ( інтекументи ). У верхній частині насінного зачатка ці покриви не зростаються краями, утворюється отвір – пилковий вхід ( мікропіле ). 

Під інтегументами знаходиться ядро насінного зачатка – нуцелус, у якому розвивається макроспора, а потім зародковий мішок (жіночий гаметофіт).

Роздивитись і замалювати: а - ортотропний - у горіха (Juglans),                б - гемітропний у деяких пасльонових; в - анатропний (еволюційно висхідний тип), характерний для більшості покритонасінних; г - кампілотропний (зігнутий) для більшості гвоздичних; д - цірцінотропний (закручений); є – ана- амфітропний (двобічно зігнутий) - рис. 34 .

7.11. Типи гінецею (рис. 33)

Еволюційно висхідним типом гінецею вважається апокарпний гінецей, який складається з декількох незрослих між собою маточок, наприклад, у калюжниці (Caltha), гадючника (Filipendula) - у росилн, які стоять на низькому рівні філогенезу; . б - ценокарпний гінецей, який утворився із кількох зрослих плодолистиків. Він поділяється на такі підтипи: 1- синкарпний – багатогніздовий з центрально-кутовою плацентацією (в тюльпана Tulipa);         2 - паракарпний, який має одногніздову зав’язь внаслідок зростання карпел сво- їми краями. Плацентація тут пристінна  -    парієтальна в маку - (Papaver), в  ор-
	Рис. 31. Схема будови насінного зачатка (мегаспорангію):

1 - покриви (інтегументи): 1а - зовнішній, 1б - внут​рішній; 2 – мікропіле;                 3 – халаза; 4 – фунікулус (сім’яніжка);    5 - нуцелус; б – зародковий мішок;           7- яйцеклітина; 8 – синергіди; 9 – анти-поди; 10 - центральна клітина; 11 – пла-цен​та; 12 – судининно-волокнистий пучок


	
	хідних; 3 - лізикарпний гінецей спочатку формується як синкарпний, але згодом втрачає переділки між гніздами. Плацентація тут осьова (центральна) як у гвоздичних.

7.12. Типи зав’язі

Залежно від положення зав’язі щодо інших частин квітки (головним чином квітколожа), розрізняють три типи зав’язі: а – верхня,  розташована на квітколожі вільно і зростається з ним лише своєю нижньою частиною (у вишні – Сегаsus);  б  –  нижня  –  цілком 

	             А               Б               В

Рис. 32. Місцеположення приймочки:

А - сидяча (у маку – Papaver); Б - на стилодіях (кукулиці – Melandrium);  В - на стовпчику (у вишні- Сегаsus).

1 - 
зав’язь; 2 – стовпчик; 3 – прий-мочка; 4 - стилодій; 5 – гіно-фор

Рис.ЗЗ. Типи гінецею та його еволюція:

.А - апокарпний: 1 – його схема;        Б - ценокарпний: 2 – синкарпний,     3-4 - лізикарпний, 5-6 –паракарпний
	
	 занурена у квітколоже (або гіпантій) і цілком зрослася з ним усією поверхнею (у груші - Рігus , гарбуза – Cucurbita); 4 - напівнижня (середня) - тільки до половини занурена у квітколоже і там щільно зрослася з ним (у бузини -Sambucus). При верхній зав’язі квітка може бути підматочковою, надматочковою і навколоматочковою; при нижній зав’язі квітка може бути тільки надматочковою, а при середній – навколоматочковою (рис. 35).

Роздивитись і замалювати: вищезаз-начені типи зав’язі квіток вказаних рослин.
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Рис. 34. Деякі типи насінних зачатків:

1 - ортотропний (прямий); 2 - гемітропний;            3 - кампілотропний (зігнутий); 4 - анатропний (обернений); 5 - цирцинотропний (закручений)

7. ІЗ. Формула і діаграма квітки

     Формула квітки - це коротка характерис-тика, її опис за допомогою символів. Квітку вивчають в акропетальному порядку і в цій послідовності  записують такі символи: по-


лісиметричної квітки (актиноморфної) - *, зигоморфної - ↑, асиметричної - ·│:, - потім символ чашечки – К (Са), віночка С (Со), андроцею - А, гінецею – G, простої оцвітини (регіgоnium) – P. Кількість елементів кожної частини квітки позначається відповідним числом, якщо ж цих елементів більше дванадцяти - значком - ∞ ; факт зрощення частин квітки позначається дужками, розміщення даної частини квітки у різних колах розділяється знаком +. Верхня зав’язь позначається рискою (–), поставленою під числом карпел гінецею, нижня зав’язь - над числом, а середня – поряд із числом карпел. Наприклад, формула квітки свиріпи (Barbareа) має такий вигляд: *К4С4А2+4G(2); груші (Pyrus): *K5C5A∞G(5); тюльпана (Tulipa): *P3+3A3+3G(3)-; бузини (Sambucus): *K5C5A5G(3)-.


Рис. 35 Положення зав’язі у квітці: 1 - зав’язь верхня (квітка підматочкова); 2 - зав’язь верхня (квітка навколоматочкова); 3 - зав’язь верхня (квітка надматочкова); 4 -зав’язь нижня (квітка надматочкова); 5 - зав’язь середня - квітка навколоматочкова

Діаграма квітки будується як проекція частин останньої на площині перпендикулярній осі квітки: зверху - вісь суцвіття, з обох боків - приквітнички, знизу приквітник і покривний лист, а в напрямі до центру - оцвітина, андроцей і гінецей (рис. 36). Дивитись також додаток 1.

	Рис.36. Схема побудови діаграми квітки:

пк - покривний лист; п - приквіток; пч - приквітнички; ч – чашечка; вн - віночок;    т - тичинка; в - вісь суцвіття
	
	Тема 8. МОРФОЛОГІЧНІ ТИПИ СУЦВІТЬ (2 години).

Матеріали та обладнання: гербарні зразки рослин з різними суцвіттями, таблиці, учбові посібники.

Короткий зміст теми: суцвіття (inflorescentia) - це скупчення квіток рослини, розміщених у певному порядку разом iз віссю, квіт​коніжками та листками, які супроводжують формування суцвіть (прик​вітки, приквітнички, покривні листки), тобто це  система  видозмінених пагонів,  що

несуть квітки. 


 Суцвіття, на вісях яких є малозмінені листя рослини називаються фрондозвими (у блекоти – Hyoscyamus), а суцвіття з дуже зміненими листками (брактеями) - брактеозними (у вероніки - Veronica), суцвіття, які не мають брактей - ебрактеозними (в капусти, редьки).

Як і вегетативні пагони, за типом галуження суцвіття бувають моноподіальними (ботрічними, від слова “ботріс” – китиця), а також симподіальними (цимозними, від слова “цина” – хвиля). У свою чергу суцвіття бувають простими та складними.

	
	
	Рис. 37 . Схема простого ботрічного суцвіття - китиці:

1 - вісь суцвіття; 2 - квітка; 3 - при​квіток; 4 - квітконіжка; 5 - покривний лист; 6 - вісь генеративного паго​на; 7 – приквінички.


Роздивитись і замалювати: 1 - ботрічні прості, у яких відгалуження першого порядку закінчуються квітками (рис. 37); а – китиця суцвіття, в якого на видовженій головній осі на майже однакових за довжиною квітконіжках розміщені квітки (у черемхи – Padus racemosa); б - щиток -це китиця, в якої квіт-

ки розміщені в одній площині (в яблуні - Malus); в - колос (spica) - на видовженій вісі суцвіття квітки сидячі (у подорожника - Plantago); початок (spadix) - колосовидне суцвіття з дуже потовщеною віссю (у кукурудзи – Zea mays); г - зонтик (umbella) - квітки прикріплені своїми квітконіжками до верхівки квітконоса пучком (у сусака – Butonus);д - головка (capitatus) - головна вісь дуже вкорочена, де квітки сидячі (у конюшини – Trifolium); е – кошик (calanthidium) - головна вісь дископодібноно розширена з сидячими квітками, які оточені обгорткою (у соняшника - Неlіаnthus).

II. Ботрічні складні суцвіття, у яких квітки розміщені на відгалуженнях осі другого і більш високого порядку: а - волоть (panicula) - складна китиця, у якої квітки сидять на більш-менш довгих ніжках (у вівса – Avena);  б - складний колос (spica composita) - на головній осі колосоподібно розміщені прості колоски (у пшениці - Triticum); в - султан - дуже щільна волоть із вкороченими гілочками (у китника – Alopecurus); г - складний зонтик (umbella composita) складається з простих зонтиків, розміщених пучком на верхівці квітконоса. При основі складного зонтика позначити обгортку - змінені покривні листки, а біля основи зонтичка - обгорточку - зближені приквітники (у моркви – Daucus); д - складний щиток, або щитковидна волоть - суцвіття, у якого квітки простих суцвіть (кошиків, щитків, тощо) розміщені в одній площині (у деревія – Achillea, у бузини - Sambucus).

      III. Цимозні суцвіття (цимоіди) характеризуються симподіальним і несправжньодихотомічним галуженням, базипетальним закладанням і центробіжним розвитком квіток.

Роздивитись і замалювати; приклади монохазію: а - завиток (cincinus) у медунки (Pulmonaria), б - звивина (botrix) - гладіолуса (Gladiolus); в - дихазій 

	Рис.38. Cхема колоску злаку:

1 – вісь колоса, 2 – вісь колоска,        3 – нижня колоскова луска і 4 – вер-хня колоскова луска – покривні листки, 5 – нижня квіткова луска (приквітник), 6 – верхня квіткова луска (зовнішнє коло оцвітини),        7 – квіткові плівки (внутрішнє коло оцвітини), 8 – андроцей, 9 – гінецей
	
	(dichasium) - двопроменеве суцвіття з супротивно розміщеними гілками в перстача сріб​лястого   (Potentilla argentea),  г - плейохазій (pleiochasium) - багатопроменеве суцвіття, яке звичайно складається з ціаціїв, наприклад у молочаю (Euphorbia); д - тирс (thyrsus) - складне суцвіття, в якому суміщенні різні типи галуженя - моно- і симподіальне. Наприклад, сережка з дихазіїв у берези (Веtula); волоть із дихазіїв у бузку (Syringa). Еволюція суцвіть йшла в напрямі зменшення розмірів квітки при збільшенні кількості їх  в суцвітті.


