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ВСТУП

У сучасному світі наука поступово перетворюється в безпосередню продуктивну силу і  перестає бути чимось абстрактним. Особливу актуальність здобувають дослідження науки, законів її розвитку, у зв'язку з чим зараз формується цілий науковий напрямок – наука про науку чи наукознавство. Усе більший інтерес викликають проблеми гносеології, зокрема – питання про форми і методи наукового пізнання. Проблематиці цього роду значна увага починає приділятися у різних дослідженнях. Останнім часом ці дослідження формуються в особливу дисципліну – методологію і логіку наукового пізнання.

Виробництво наукових результатів, оформлюваних у виді специфічного продукту за назвою "наукова праця", має свої принципи, методи, техніку і технологію. Тому для сучасних студентів є дуже важливим уміти оптимально організовувати свою наукову діяльність через ознайомлення з принципами побудови наукових робіт, методами встановлення новизни, вірогідності і практичної цінності наукових результатів, ознайомлення з елементами технології роботи.

Дисципліна складається із трьох модулів: №1 – основні поняття та види наукової діяльності; № 2 –технологія роботи над науковою працею; № 3 – оформлення і захист наукової праці.

Студенти знайомляться із теоретичними напрацюваннями про структуру, і зміст етапів проведення наукового дослідження, оформлюваного надалі як наукова робота. Розглядаються методологічні принципи, визначення методології, розвиток методології науки. Поняття наукового дослідження. Означення методу. Класифікація методів дослідження за ієрархічним підпорядкуванням. Загальний метод. Загальнонаукові методи.

Акцентовано увагу на студентській кваліфікаційній роботі та відповідності роботи сучасним вимогам науки, а також вимогам Міністерства освіти і науки України. 

Приділено увагу: роботі над теоретичною частиною наукової праці, роботі над експериментальною частиною наукової праці, організації творчої діяльності, структурі роботи, мові роботи, науковості роботи. 

Насамкінець охарактеризовані вимоги до висновків та практичних  пропозицій, вимоги до складання списку літератури та додатків. Запропонована методика підготовки виступу до захисту та демонстраційного матеріалу. 

1. МЕТА І ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Мета навчальної дисципліни: спрямована на вивчення теоретичних понять та формування знань про структуру, і зміст етапів проведення наукового дослідження, оформлюваного надалі як наукова робота, а також на сприяння оптимальній організації діяльності студентів як молодих науковців. 

Завдання дисципліни:

· формування понятійної база предметної області "наука"; 

· надання уявлень про принципи побудови наукових робіт, про принципи і методи установлення новизни, вірогідності і практичній значимості наукових результатів;

· формування початкових умінь експертизи власних наукових результатів;

· висвітлення уявлень про технологію творчої й організаційної роботи над науковою працею.

У результаті вивчення дисципліни фахівець повинен знати понятійно-категоріальний апарат дисципліни "Написання наукових праць", мати представлення про інтелектуальні продукти і місце наукової роботи у їхньому ряді; знати зміст основних понять науки і вміти ними користатися в процесі наукової діяльності; знати правила і вимоги до оформлення і викладу всіх структурних елементів наукової роботи; мати представлення про формальну процедуру захисту наукової роботи.

Крім того, студент повинен знати сутність таких навчальних елементів: наука як діяльність, емпіричні, методичні та методологічні основи науки.

Поняття про актуальність. Об'єкт, предмет і мета дослідження. 

Наукова проблема, науковий результат, наукове положення. Методи доказу вірогідності.

Огляд літератури. Методи підбору і організації літературного матеріалу.

Організація творчої діяльності. Цикл дослідження. Робота над теоретичною, над експериментальною частинами та над короткими висновками. 

Побудова структурних частин наукової праці. Мова і стиль.

Підготовлений фахівець повинен уміти:

· уміти розрізняти поняття "наукове завдання", "наукова проблема", "науковий результат" і уміти формулювати наукові результати власних досліджень;

· уміти формулювати актуальність власних наукових досліджень, новизну власних наукових результатів і проблем, що розв'язуються у роботі;

· уміти визначати практичну значимість власних наукових результатів і мати представлення про шляхи і форми упровадження своїх досліджень;

· обґрунтовувати власну думку.
2. НАВЧАЛЬНИЙ ПЛАН 

ДИСЦИПЛІНИ "НАПИСАЕННЯ НАУКОВИХ ПРАЦЬ"

	№ теми
	НАЗВА МОДУЛІВ І ТЕМ
	Лекції
	Семінари

	Змістовий модуль 1. 

ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ ТА ВИДИ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
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	Основні форми наукового пізнання
	2
	

	1.3.
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3. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ТА ІНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ ДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

3.1.    Модуль 1. Основні поняття та види наукової діяльності
3.1.1. Наука як діяльність  
Наука як діяльність з одержання нового знання і результатів цієї діяльності у виді системи отриманих знань про деяку предметну область. Основні поняття науки. 

Наукові основи предметної області: емпіричні основи науки, методичні та методологічні основи науки, теоретичні основи науки.

Пізнавальні прийоми на емпіричному рівні. Порівняння, вимірювання, експеримент. Елементи емпіричних основ певної предметної області науки: факти, емпіричні гіпотези, концепції, співвідношення, рекомендації, закономірність, закон.

Пізнавальні прийоми методичного рівня: висування гіпотез, моделювання, абстрагування, ідеалізація, узагальнення, уявний експеримент і т.ін. 

Найбільш важливі напрямки методології:

· виявлення об'єкта і предмета дослідження;

· постановка наукового завдання чи проблеми;

· побудова (шляхом поєднання відомих елементів науково-методичного апарату) методу розв'язання розглянутого наукового завдання (проблеми) і оцінка його застосовності;

· аналіз обґрунтованості й оцінка вірогідності одержуваних висновків,

· оцінка значимості розроблювальних рекомендацій.

Завдання до самоконтролю
1. Охарактеризуйте науку як діяльність з одержання нового знання. Визначте основні поняття науки. 
2. Визначте пізнавальні прийоми на емпіричному рівні. 

3. Охарактеризуйте пізнавальні прийоми методичного рівня науки. 
4. Визначте найбільш важливі напрямки методології.
Список рекомендованої літератури

Аристер Н.И., Загузов Н.И. Процедура подготовки и защиты диссертаций. -М.: АОЗТ "ИКАР", 1995.
Ашеров А.Т.  Підготовка, експертиза і захист дисертацій: Навч. посібник. — Харків: вид-во УІПА, 2002. – 135 с.
Готт В.С., Семенюк Э.П., Урсулл Д.Д. Категории современной науки (становление и развитие).-М.: Мысль, 1984.
3.1.2. Основні форми наукового пізнання
Складна структура наукового знання. Форми наукового пізнання дійсності. 

Проблемний зміст науки. Проблема як форма розвитку знання, форма переходу від старого знання до нового. "Проблемна ситуація" у науці. 

Ідея, принцип, закон. Зміст ідеї у Демокріта і Платона. Розуміння ідеї як форми думки у  Аристотеля. Гегелівські думки про ідею як вищу форму вираження об'єктивної істини.

Поняття принципу в науці як безпосереднє узагальнення досвіду, фактів. 

Визначення поняття "теорія". Підґрунтя , на якому виникає теорія. Гіпотеза і припущення. Їх роль у становленні теорії.

Системність як найбільша ознака теорії. Сутність теорії. Функції наукової теорії. Основні компоненти теорії, що розрізняє сучасна методологія науки. Структура теорії як складної системи. Аспекти, які включає розробка наукової теорії.
Список рекомендованої літератури

Готт В.С., Семенюк Э.П., Урсулл Д.Д. Категории современной науки (становление и развитие).-М.: Мысль, 1984.
Організація та методика науково-дослідницької діяльності: Підручник. – 3-тє вид., стер. – К.: Знання Пресс, 2003. – 295 с.

Сілкова Г.В. Інформаційно-аналітичні дослідження як особливий аспект інформаційної діяльності // Міжвуз. зб. наук. праць.– Рівне, 1997. – С.188-193.
3.1.3. Загальні методи наукового пізнання
Наукове дослідження. Означення методу. Класифікація методів дослідження за ієрархічним підпорядкуванням. Загальнонаукові методи.

Методи емпіричного дослідження. Спостереження як систематичне цілеспрямоване вивчення об'єкта. Метод порівняння. Випадки використання методу порівняння. Визначення вимірювання. Основні елементи процесу вимірювання. Вимірювання і спостереження. Експеримент як метод наукового пізнання. Сутність експерименту і його призначення.

Методи, що застосовуються на емпіричному  і на теоретичному рівні дослідження. Аналіз і його процедура. Сутність аналізу. Приклади аналізу. Синтез і його сутність. Індукція та її сутність. Сутність дедукції та її приклади. Ідеалізація. Моделювання як метод дослідження і пізнання. Узагальнена модель. Етапи процесу моделювання. 

Методи теоретичного дослідження. Узагальнення. Формалізація та її сутність. Застосування формалізації. Сутність абстрагування. Абстрактне й конкретне. Означення конкретного. Конкретне у науковому дослідженні.

Аксіоматичний метод. Історичний і логічний методи.

Список рекомендованої літератури

Організація та методика науково-дослідницької діяльності: Підручник. – 3-тє вид., стер. – К.: Знання Пресс, 2003. – 295 с.
3.1.4. Види і форми публікацій. 

Статті  та доповіді  як вид  наукової  діяльності
Поняття публікації. Види і форми публікацій. Навчальні, науково-популярні, професійні і кваліфікаційні публікації. Видання як документ для поширення інформації.

Підручник – навчальне видання, що містить систематичний виклад навчальної дисципліни. Навчальні посібники. Друковані, графічні, образотворчі й інші матеріали (книги, таблиці, карти, картини, макети моделі, діапозитиви, кінофільми і т.ін.).

Про авторські права.

Наукова стаття. Виклад результатів теоретичних чи експериментальних досліджень. Методика написання статті. 

Підготовка доповіді на конференцію.
Список рекомендованої літератури

Кушнаренко Н.М., Удалова В.К. Наукова обробка документів: Підручник. – К.: Вікар, 2003. – 328 с.

Організація та методика науково-дослідницької діяльності: Підручник. – 3-тє вид., стер. – К.: Знання Пресс, 2003. – 295 с.

Сілкова Г.В. Інформаційно-аналітичні дослідження як особливий аспект інформаційної діяльності // Міжвуз. зб. наук. праць.– Рівне, 1997. – С.188-193.
3.2.   Модуль 2. Технологія роботи над науковою працею
3.2.1. Алгоритм початкового етапу наукової роботи
Логічна схема наукового дослідження. 

Вибір теми наукової роботи. Критерії обрання теми. Три різновиди тем. Реферативний та дослідницький характер студентських робіт.

Графік написання наукової праці. Методика складання. Робочий план наукової роботи. Варіант структури наукової праці.

Бібліографічний пошук та вивчення літературних джерел. Стан вивченості теми. Знайомство з літературою. 

Види інформаційних видань. Бібліографічні видання. Реферативні видання. Український реферативний журнал "Джерело". Оглядові видання. Експрес-інформація. прогнозні огляди. Тематичні підбірки.
Методика вивчення літературних джерел. Систематизування вибраного матеріалу.

Список рекомендованої літератури

Гринина Р.Ф. Теоретические основы предметизации и предметного каталога: Учеб. пособие / Р.Ф. Гринина – Л., 1989. – 73 с.
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3.2.2. Процес підготовки рукопису наукової роботи
Етапи наукового дослідження. 

Рубрикація тексту. 

Мова роботи. Науковість роботи. Обов'язкові вимоги до роботи. Вимоги до висновків, практичне застосування отриманих результатів. Відображення в друкованих виданнях. 

Відповідність розділів основної частини темі  роботи. Повнота розкриття теми. Логічність і аргументованість у викладенні матеріалу. 

Послідовність, логічність, системність одержаних результатів і їх співвідносність із загальною метою та завданнями дослідження. Отримання підсумкового висновку. Загальні висновки і висновки у розділах. Оцінка практичного і наукового значення результатів роботи. Заключна узагальнююча оцінка виконаної роботи, її головний зміст, новітні науковогалузеві завдання. Шляхи продовження роботи з обраної теми. Практичні пропозиції.
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3.3.   Модуль 3. Оформлення і захист наукової праці
3.3.1. Структура наукової роботи
Структурні частини наукової роботи. 

Вступ та основні вимоги до його змісту. Обґрунтування актуальності теми як початковий етап будь-якого дослідження. Своєчасність та соціальна значущість наукової праці. Формулювання мети дослідження. Завдання, які мають бути розв'язані відповідно до даної мети. Об'єкт та предмет дослідження. Описання методів дослідження. 

Огляд літературних джерел з обраної тематики. Основні завдання та типовий план огляду. Загальна характеристика області дослідження. Класифікація основних напрямків досліджень у даній галузі.

Робота над теоретичною частиною. Застосування спеціального (наприклад, математичного) апарата у роботі. Правильність його використання. Посилання на авторитетні джерела. Зіставлення даних теоретичних і експериментальних. 

Характерні помилки при роботі над теоретичною частиною. 

Робота над експериментальною частиною. Обґрунтування та опис методики дослідження. Оформлення результатів експерименту у виді таблиць і графіків. Характерні помилки при роботі над експериментальною частиною.

Робота над висновками. 
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3.3.2. Вимоги до оформлення кваліфікаційних робіт
Стандарт ДНУ як основний документ, що регулює вимоги до написання студентських наукових робіт.

Титульний лист. Єдина форма і відповідність до зразка. 

Реферат наукової роботи. Резюме.

Загальні вимоги до текстової частини наукової праці. Береги, шрифт, інтервал. Поділ тексту на розділи та підрозділи. Правила написання заголовків та їх нумерація. нумерація сторінок.

Подання табличного матеріалу. Вимоги до складання таблиць. Аналітичні та неаналітичні таблиці. Тематичний заголовок. Правила розташування у роботі.

Ілюстративність роботи. Вимоги до ілюстрацій. Оформлення ілюстрацій. Діаграми і графіки. Розташування у роботі.

Написання формул і їх нумерація. Символи та індекси. 

Вимоги до використання цитат. Різновиди цитування. Тексти цитат. Оформлення цитат. Посилання в тексті. Запозичення матеріалу. Методика оформлення посилань і запозичень у тексті.

Оформлення списку використаної літератури.

Додатки.
3.3.3. Підготовка до захисту і захист кваліфікаційної роботи
Етапи підготовки до захисту роботи. Подання дипломної роботи науковому керівнику. Відгук. Відповідність виконаної роботи профілю підготовки, її актуальність, використання методів дослідження, теоретичний рівень, практичне значення, повнота, глибина, прогресивність та ефективність запропонованих заходів у роботі, оригінальність рішень, рівень готовності до захисту. Відповідність вимогам. Недоліки.

Рецензування. Подання роботи на кафедру.

Підготовка до виступу на засіданні державної екзаменаційної комісії. Вимоги до виступу студента. Форма доповіді. Правила використання наочних засобів. Правила публічного виступу. Мова виступу. 
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